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સ્િ ધ્ય ય 5.3 

1. નીચ ેઆપલે સમ ાંતર શ્રણેી મ ટે મ ગ્ય  પ્રમ ણ ેસરિ ળો કરો : 

 (i) 𝟐, 𝟕, 𝟏𝟐, …    𝟏𝟎 પદ સધુી 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 2 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 7 − 2 = 5 અને 𝑆10 =? 

  ∴  𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  
∴  𝑆10 =

10

2
[2 × 2 + (10 − 1) × 5] 

  ∴  𝑆10 = 5[4 + 9 × 5] 

  ∴  𝑆10 = 5[4 + 45] 

  ∴  𝑆10 = 5 × 49 

  ∴  𝑆10 = 245 

   

 (i i) −𝟑𝟕, −𝟑𝟑, −𝟐𝟗, …    𝟏𝟐 પદ સધુી 

 જ. સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = −37 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = −33 − (−37) = 4 અને 𝑆12 =? 

  ∴  𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  
∴  𝑆12 =

12

2
[2 × (−37) + (12 − 1) × 4] 

  ∴  𝑆12 = 6[−74 + 11 × 4] 

  ∴  𝑆12 = 6[−74 + 44] 

  ∴  𝑆12 = 6 × −30 

  ∴  𝑆10 = −180 

   

 (i ii) 𝟎. 𝟔, 𝟏. 𝟕, 𝟐. 𝟖, …    𝟏𝟎𝟎 પદ સધુી 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 0.6 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 1.7 − 0.6 = 1.1 અને 𝑆100 =? 

  ∴  𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  
∴  𝑆100 =

100

2
[2 × 0.6 + (100 − 1) × 1.1] 

  ∴  𝑆100 = 50[1.2 + 99 × 1.1] 

  ∴  𝑆100 = 50[1.2 + 108.9] 

  ∴  𝑆100 = 50 × 110.1 

  ∴  𝑆100 = 5505 
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 (i v) 𝟏

𝟏𝟓
,

𝟏

𝟏𝟐
,

𝟏

𝟏𝟎
 , …    𝟏𝟏 પદ સધુી 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 =
1

15
 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 =

1

12
−

1

15
=

1

60
 અને 𝑆11 =? 

  ∴  𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴  𝑆11 =
11

2
[2 ×

1

15
+ (11 − 1) ×

1

60
] 

  ∴  𝑆11 =
11

2
[

2

15
+

10

60
] 

  ∴  𝑆11 =
11

2
[

9

30
] 

  ∴  𝑆11 =
99

60
 

  ∴  𝑆11 =
33

20
 

   

2. નીચને  સરિ ળ  શોધો : 

 (i) 𝟕, 𝟏𝟎
𝟏

𝟐
 , 𝟏𝟒, … , 𝟖𝟒 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 7 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 10
1

2
− 7 =

7

2
  

  ધ રો કે સમ ાંતર શ્રેણીનુાં 𝑛 મુાં પદ 84 છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎𝑛 = 7 + (𝑛 − 1)
7

2
 

  ∴ 84 = 7 + (𝑛 − 1)
7

2
 

  ∴ 84 − 7 = (𝑛 − 1)
7

2
 

  ∴ 77 = (𝑛 − 1)
7

2
 

  ∴ 77 ×
2

7
= 𝑛 − 1 

  ∴ 𝑛 − 1 = 11 × 2 

  ∴ 𝑛 − 1 = 22 

  ∴ 𝑛 = 22 + 1 

  ∴ 𝑛 = 23 

  અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 7 , સમ ાંતર શ્રેણીનુાં છેલ્ુાં પદ 𝑙 = 84 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 𝑆23 =
23

2
(7 + 84) 

  ∴ 𝑆23 =
23

2
× 91 
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  ∴ 𝑆23 =
2093

2
 

  ∴ 𝑆23 = 1046
1

2
 

   

 (i i) 𝟑𝟒, 𝟑𝟐 , 𝟑𝟎, … , 𝟏𝟎 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 34 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 32 − 34 = −2  

  ધ રો કે સમ ાંતર શ્રેણીનુાં 𝑛 મુાં પદ 10 છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 10 = 34 + (𝑛 − 1)(−2) 

  ∴ 10 − 34 = (𝑛 − 1)(−2) 

  ∴ −24 = (𝑛 − 1)(−2) 

  ∴
−24

−2
= (𝑛 − 1) 

  ∴ 12 = 𝑛 − 1 

  ∴ 𝑛 − 1 = 12 

  ∴ 𝑛 = 12 + 1 

  ∴ 𝑛 = 13 

  અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 34 , સમ ાંતર શ્રેણીનુાં છેલ્ુાં પદ 𝑙 = 10 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 𝑆13 =
13

2
(34 + 10) 

  ∴ 𝑆13 =
23

2
× 44 

  ∴ 𝑆13 = 23 × 22 

  ∴ 𝑆13 = 286 

   

 (i ii) (−𝟓), (−𝟖) , (−𝟏𝟏), … , (−𝟐𝟑𝟎) 

 જ. અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = −5 , સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = −8 − (−5) = 3  

  ધ રો કે સમ ાંતર શ્રેણીનુાં 𝑛 મુાં પદ −230 છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ −230 = −5 + (𝑛 − 1)(−3) 

  ∴ −230 + 5 = (𝑛 − 1)(−3) 

  ∴ −225 = (𝑛 − 1)(−3) 

  ∴
−225

−3
= (𝑛 − 1) 

  ∴ 75 = 𝑛 − 1 
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  ∴ 𝑛 − 1 = 75 

  ∴ 𝑛 = 75 + 1 

  ∴ 𝑛 = 76 

  અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = −5 , સમ ાંતર શ્રેણીનુાં છેલ્ુાં પદ 𝑙 = −230 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 𝑆76 =
76

2
(−5 − 230) 

  ∴ 𝑆76 = 38 × (−235) 

  ∴ 𝑆76 = −8930 

   

3. સમ ાંતર શ્રણેીમ ાં  

 (i) 𝒂 = 𝟓 , 𝒅 = 𝟑 , 𝒂𝒏 = 𝟓𝟎 આપલે હોય, તો 𝒏 અન ે𝑺𝒏 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎 = 5 , 𝑑 = 3 , 𝑎𝑛 = 50 છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 50 = 5 + (𝑛 − 1)(3) 

  ∴ 50 − 5 = (𝑛 − 1)(3) 

  ∴ 45 = (𝑛 − 1)(3) 

  ∴
45

3
= (𝑛 − 1) 

  ∴ 15 = 𝑛 − 1 

  ∴ 𝑛 − 1 = 15 

  ∴ 𝑛 = 15 + 1 

  ∴ 𝑛 = 16 

  અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 5 , સમ ાંતર શ્રેણીનુાં છેલ્ુાં પદ 𝑙 = 50 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 𝑆16 =
16

2
(5 + 50) 

  ∴ 𝑆16 = 8 × 55 

  ∴ 𝑆16 = 440 

   

 (i i) 𝒂 = 𝟕 ,  𝒂𝟏𝟑 = 𝟑𝟓 આપલે હોય, તો 𝒅 અન ે𝑺𝟏𝟑 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎 = 7 ,  𝑎13 = 35 છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎13 = 7 + (13 − 1)𝑑 
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  ∴ 35 = 7 + 12𝑑 

  ∴ 35 − 7 = 12𝑑 

  ∴ 12𝑑 = 28 

  ∴ 𝑑 =
28

12
 

  ∴ 𝑑 =
7

3
 

  અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 7 , સમ ાંતર શ્રેણીનુાં છેલ્ુાં પદ 𝑙 = 35 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 𝑆13 =
13

2
(7 + 35) 

  ∴ 𝑆13 =
13

2
× 42 

  ∴ 𝑆13 = 13 × 21 

  ∴ 𝑆13 = 273 

   

 (i i i) 𝒂𝟏𝟐 = 𝟑𝟕 ,  𝒅 = 𝟑 આપલે હોય, તો 𝒂 અન ે𝑺𝟏𝟐 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎12 = 37 ,  𝑑 = 3  છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎12 = 𝑎 + (12 − 1)(3) 

  ∴ 37 = 𝑎 + 11 × 3 

  ∴ 37 = 𝑎 + 33 

  ∴ 37 − 33 = 𝑎 

  ∴ 𝑎 = 4 

  અહીં, સમ ાંતર શ્રેણીનુાં પ્રથમ પદ 𝑎 = 4 , સમ ાંતર શ્રેણીનુાં છેલ્ુાં પદ 𝑙 = 37 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 𝑆12 =
12

2
(4 + 37) 

  ∴ 𝑆12 = 6 × 41 

  ∴ 𝑆12 = 246 

   

 (i v) 𝒂𝟑 = 𝟏𝟓 ,  𝑺𝟏𝟎 = 𝟏𝟐𝟓 આપલે હોય, તો 𝒅 અન ે𝒂𝟏𝟎 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎3 = 15 ,  𝑆10 = 125  છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎3 = 𝑎 + (3 − 1)𝑑 

  ∴ 15 = 𝑎 + 2𝑑 
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  ∴ 𝑎 = 15 − 2𝑑 … … … … … (1) 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆10 =
10

2
[2𝑎 + (10 − 1)𝑑] 

  ∴ 125 = 5[2𝑎 + 9𝑑] 

  ∴
125

5
= 2𝑎 + 9𝑑 

  ∴ 25 = 2𝑎 + 9𝑑 

  ઉપરન  સમીકરણ મ ાં 𝑎 = 15 − 2𝑑 મૂકત ાં, 

  ∴ 2(15 − 2𝑑) + 9𝑑 = 25 

  ∴ 30 − 4𝑑 + 9𝑑 = 25 

  ∴ 5𝑑 = 25 − 30 

  ∴ 5𝑑 = −5 

  ∴ 𝑑 = −1 

  𝑑 = −1 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴ 𝑎 = 15 − 2𝑑 

  ∴ 𝑎 = 15 − 2 × (−1) 

  ∴ 𝑎 = 15 + 2 

  ∴ 𝑎 = 17 

  હિે, 

  ∴ 𝑎10 = 17 + (10 − 1)(−1) 

  ∴ 𝑎10 = 17 + 9(−1) 

  ∴ 𝑎10 = 17 − 9 

  ∴ 𝑎10 = 8 

   

 (v) 𝒅 = 𝟓 ,  𝑺𝟗 = 𝟕𝟓 આપલે હોય, તો 𝒂 અન ે𝒂𝟗 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑑 = 5 ,  𝑆9 = 75  છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆9 =
9

2
[2𝑎 + (9 − 1)(5)] 

  ∴ 75 =
9

2
[2𝑎 + 8(5)] 

  ∴ 75 =
9

2
(2𝑎 + 40) 

  ∴ 75 = 9𝑎 + 180 
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  ∴ 9𝑎 = 75 − 180 

  ∴ 9𝑎 = −105 

  ∴ 𝑎 = −
105

9
 

  ∴ 𝑎 = −
35

3
 

  હિે, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎9 = −
35

3
+ (9 − 1)(5) 

  ∴ 𝑎9 = −
35

3
+ 8(5) 

  ∴ 𝑎9 = −
35

3
+ 40 

  ∴ 𝑎9 = −
35

3
+

120

3
 

  ∴ 𝑎9 =
−35 + 120

3
 

  ∴ 𝑎9 =
85

3
 

   

 (vi) 𝒂 = 𝟐 ,  𝒅 = 𝟖 , 𝑺𝒏 = 𝟗𝟎 આપલે હોય, તો 𝒏 અન ે𝒂𝒏 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎 = 2 ,  𝑑 = 8 , 𝑆𝑛 = 90  છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆9 =
𝑛

2
[2 × 2 + (𝑛 − 1)(8)] 

  ∴ 90 =
𝑛

2
[4 + 8𝑛 − 8] 

  ∴ 90 =
𝑛

2
[8𝑛 − 4] 

  ∴ 90 = 𝑛(4𝑛 − 2) 

  ∴ 90 = 4𝑛2 − 2𝑛 

  ∴ 4𝑛2 − 2𝑛 − 90 = 0 

  ∴ 2𝑛2 − 𝑛 − 45 = 0 

  ∴ 2𝑛2 − 10𝑛 + 9𝑛 − 45 = 0 

  ∴ 2𝑛(𝑛 − 5) + 9(2𝑛 − 5) = 0 

  ∴ (2𝑛 − 5)(𝑛 − 5) = 0 

  ∴ 2𝑛 − 5 = 0 કે 𝑛 − 5 = 0 

  ∴ 2𝑛 = 5 કે 𝑛 = 5 

  ∴ 𝑛 =
5

2
 કે 𝑛 = 5 
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  પરાંતુ પદની સાંખ્ય  અપૂણ ાંક ન હોઈ શકે, 

  ∴ 𝑛 = 5 

  ∴ 𝑎9 =
85

3
 

  હિે, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎5 = 2 + (5 − 1)(8) 

  ∴ 𝑎5 = 2 + 4(8) 

  ∴ 𝑎5 = 2 + 32 

  ∴ 𝑎5 = 34 

   

 (vii) 𝒂 = 𝟖 ,  𝒂𝒏 = 𝟔𝟐 , 𝑺𝒏 = 𝟐𝟏𝟎 આપલે હોય, તો 𝒏 અન ે𝒅 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎 = 8 ,  𝑎𝑛 = 62 , 𝑆𝑛 = 210  છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑎𝑛) 

  ∴ 210 =
𝑛

2
(8 + 62) 

  ∴ 210 =
𝑛

2
(70) 

  ∴ 210 = 𝑛(35) 

  ∴
210

35
= 𝑛 

  ∴ 𝑛 = 6 

  હિે, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 62 = 8 + (6 − 1)𝑑 

  ∴ 62 − 8 = 5𝑑 

  ∴ 54 = 5𝑑 

  ∴ 𝑑 =
54

5
 

   

 (viii) 𝒂𝒏 = 𝟒 ,  𝒅 = 𝟐 , 𝑺𝒏 = −𝟏𝟒 આપલે હોય, તો 𝒏 અન ે𝒂 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎𝑛 = 4 ,  𝑑 = 2 , 𝑆𝑛 = −14  છે. 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 4 = 𝑎 + (𝑛 − 1)(2) 

  ∴ 4 = 𝑎 + 2𝑛 − 2 

  ∴ 4 + 2 = 𝑎 + 2𝑛 
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  ∴ 𝑎 + 2𝑛 = 6 

  ∴ 𝑎 = 6 − 2𝑛 … … … … … (1) 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ −14 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)(2)] 

  ∴ −14 =
𝑛

2
[2𝑎 + 2𝑛 − 2] 

  ∴ −14 = 𝑛(𝑎 + 𝑛 − 1) 

  સમીકરણ (1) મ ાંથી ની કકમત મૂકત ાં, 

  ∴ −14 = 𝑛(6 − 2𝑛 + 𝑛 − 1) 

  ∴ −14 = 𝑛(5 − 𝑛) 

  ∴ −14 = 5𝑛 − 𝑛2 

  ∴ −𝑛2 + 5𝑛 + 14 = 0 

  ∴ 𝑛2 − 5𝑛 − 14 = 0 

  ∴ 𝑛2 − 7𝑛 + 2𝑛 − 14 = 0 

  ∴ 𝑛(𝑛 − 7) + 2(𝑛 − 7) = 0 

  ∴ (𝑛 − 7)(𝑛 + 2) = 0 

  ∴ 𝑛 − 7 = 0 કે 𝑛 + 2 = 0 

  ∴ 𝑛 = 7 કે 𝑛 = −2 

  પદની સાંખ્ય  ઋણ ન હોઈ શકે 

  ∴ 𝑛 = 7 

  𝑛 = 7 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴ 𝑎 = 6 − 2𝑛 

  ∴ 𝑎 = 6 − 2 × 7 

  ∴ 𝑎 = 6 − 14 

  ∴ 𝑎 = −8 

   

 (ix) 𝒂 = 𝟑 ,  𝒏 = 𝟖 , 𝑺𝒏 = 𝟏𝟗𝟐 આપલે હોય, તો 𝒅 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎 = 3 ,  𝑛 = 8 , 𝑆𝑛 = 192  છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑎𝑛) 

  ∴ 192 =
8

2
(3 + 𝑎𝑛) 

  ∴ 192 = 4(3 + 𝑎𝑛) 
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  ∴
192

4
= 3 + 𝑎𝑛 

  ∴ 48 = 3 + 𝑎𝑛 

  ∴ 𝑎𝑛 = 48 − 3 

  ∴ 𝑎𝑛 = 45 

  હિે, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎8 = 3 + (8 − 1)𝑑 

  ∴ 45 = 3 + 7𝑑 

  ∴ 7𝑑 = 45 − 3 

  ∴ 7𝑑 = 42 

  ∴ 𝑑 = 6 

   

 (x) 𝒍 = 𝟐𝟖 , 𝑺𝒏 = 𝟏𝟒𝟒 આપલે હોય અન ેપદોની સાંખ્ય  𝟗 હોય, તો 𝒂 શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑙 = 28 , 𝑆𝑛 = 144 , 𝑛 = 9 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 144 =
9

2
(𝑎 + 28) 

  ∴
144 × 2

9
= 𝑎 + 28 

  ∴ 32 = 𝑎 + 28 

  ∴ 𝑎 = 28 − 32 

  ∴ 𝑎 = 4 

   

4. સમ ાંતર શ્રણેી 𝟗, 𝟏𝟕, 𝟐𝟓, … ન  કેટલ ાં પદોનો સરિ ળો 𝟔𝟑𝟔 થ ય ? 

 જ. અહીં, 𝑎 = 9 , 𝑑 = 17 − 9 = 8 , 𝑆𝑛 = 636 છે. 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 636 =
𝑛

2
[2 × 9 + (𝑛 − 1)(8)] 

  ∴ 636 =
𝑛

2
[18 + 8𝑛 − 8] 

  ∴ 636 = 𝑛[9 + 4𝑛 − 4] 

  ∴ 636 = 𝑛[4𝑛 + 5] 

  ∴ 636 = 4𝑛2 + 5𝑛 

  ∴ 4𝑛2 + 5𝑛 − 636 = 0 

  ∴ 4𝑛2 + 53𝑛 − 48𝑛 − 636 = 0 
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  ∴ 𝑛(4𝑛 + 53) − 12(4𝑛 + 53) = 0 

  ∴ (4𝑛 + 53)(𝑛 − 12) = 0 

  ∴ 4𝑛 + 53 = 0 કે 𝑛 − 12 = 0 

  ∴ 4𝑛 = −53 કે 𝑛 = 12 

  ∴ 𝑛 = −
53

4
 કે 𝑛 = 12 

  પદોની સાંખ્ય  ઋણ પણૂ ાંક કે અપૂણ ાંક ન હોઈ શકે. 

  ∴ 𝑛 = 12 

  સમ ાંતર શ્રેણી 9, 17, 25, … ન  12 પદોનો સરિ ળો 636 થ ય. 

   

5. સમ ાંતર શ્રણેીનુાં પ્રથમ પદ 𝟓 , અાંતતમ પદ 𝟒𝟓 અને સરિ ળો 𝟒𝟎𝟎 છે. શ્રણેીન ાં પદોની સાંખ્ય  અને સ મ ન્ય 

તફ િત શોધો : 

 જ. અહીં, 𝑎 = 5 , 𝑙 = 45 , 𝑆𝑛 = 400 છે. તેમજ 𝑛 =? અને 𝑑 =? 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 400 =
𝑛

2
(5 + 45) 

  ∴ 400 =
𝑛

2
× 50 

  ∴ 400 = 𝑛 × 25 

  ∴ 𝑛 =
400

25
 

  ∴ 𝑛 = 16 

  હિે, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 45 = 5 + (16 − 1)𝑑 

  ∴ 45 = 5 + 15𝑑 

  ∴ 45 − 5 = 15𝑑 

  ∴ 40 = 15𝑑 

  ∴ 𝑑 =
40

15
 

  ∴ 𝑑 =
8

3
 

   

6. સમ ાંતર શ્રણેીન  પ્રથ  અન ેઅાંતતમ પદ અનકુ્રમ ે𝟏𝟕 અન ે𝟑𝟓𝟎 છે. જો સ મ ન્ય તફ િત 𝟗 હોય, તો તેમ ાં કેટલ  

પદ હશ ેઅન ેતમેનો સરિ ળો કેટલો થશ ે? 

 જ. અહીં, 𝑎 = 17 , 𝑙 = 350 , 𝑑 = 9 છે. તેમજ 𝑛 =? અને 𝑆𝑛 =? 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 
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  ∴ 350 = 17 + (𝑛 − 1)(9) 

  ∴ 350 = 17 + 9𝑛 − 9 

  ∴ 350 = 9𝑛 + 8 

  ∴ 350 − 8 = 9𝑛 

  ∴ 342 = 9𝑛 

  ∴ 𝑛 =
342

9
 

  ∴ 𝑛 = 38 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑙) 

  ∴ 𝑆38 =
38

2
(17 + 350) 

  ∴ 𝑆38 = 19 × 367 

  ∴ 𝑆38 = 6973 

   

7. જ ેસમ ાંતર શ્રણેીમ ાં 𝒅 = 𝟕 અન ે𝟐𝟐 મુાં પદ 𝟏𝟒𝟗 હોય, તને ાં 𝟐𝟐 પદોનો સરિ ળો શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑑 = 7 , 𝑎22 = 149 , છે. તેમજ 𝑆22 =? 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎22 = 𝑎 + (22 − 1)(7) 

  ∴ 149 = 𝑎 + 21 × 7 

  ∴ 149 = 𝑎 + 147 

  ∴ 𝑎 = 149 − 147 

  ∴ 𝑎 = 2 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
(𝑎 + 𝑎22) 

  ∴ 𝑆𝑛 =
22

2
(2 + 149) 

  ∴ 𝑆𝑛 = 11 × 151 

  ∴ 𝑆𝑛 = 1661 

   

8. સમ ાંતર શ્રણેીનુાં બીજુ અન ેત્રીજુાં પદ અનકુ્રમ ે𝟏𝟒 અન ે𝟏𝟖 હોય, તો તને ાં પ્રથમ 𝟓𝟏 પદોનો સરિ ળો શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑎2 = 14 , 𝑎3 = 18 , 𝑑 = 18 − 14 = 4 છે. તેમજ 𝑆51 =? 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎3 = 𝑎 + (3 − 1)(4) 
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  ∴ 14 = 𝑎 + 2 × 4 

  ∴ 14 = 𝑎 + 8 

  ∴ 𝑎 = 14 − 8 

  ∴ 𝑎 = 6 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆51 =
51

2
[2 × 6 + (51 − 1)(4)] 

  ∴ 𝑆51 =
51

2
[12 + (50)(4)] 

  ∴ 𝑆51 =
51

2
[12 + 200] 

  ∴ 𝑆51 =
51

2
× 212 

  ∴ 𝑆51 = 51 × 106 

  ∴ 𝑆51 = 5406 

   

9. સમ ાંતર શ્રણેીન  પ્રથમ 𝟕 પદોનો સરિ ળો 𝟒𝟗 અન ે𝟏𝟕 પદોનો સરિ ળો 𝟐𝟖𝟗 હોય, તો તને ાં પ્રથમ 𝒏 પદોનો 

સરિ ળો શોધો. 

 જ. અહીં, 𝑆7 = 49 , 𝑎17 = 289 છે. તેમજ 𝑆𝑛 =? 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆7 =
7

2
[2𝑎 + (7 − 1)𝑑] 

  ∴ 49 =
7

2
[2𝑎 + 6𝑑] 

  ∴ 49 = 7(𝑎 + 3𝑑) 

  ∴ 𝑎 + 3𝑑 = 7 

  ∴ 𝑎 = 7 − 3𝑑 … … … … … (1) 

  તેમજ, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆17 =
17

2
[2𝑎 + (17 − 1)𝑑] 

  ∴ 289 =
17

2
[2𝑎 + 16𝑑] 

  ∴ 289 = 17[𝑎 + 8𝑑] 

  ∴ 17 = 𝑎 + 8𝑑 

  ઉપરન  સમીકરણ મ ાં સમીકરણ (1) ની કકમત મૂકત ાં, 
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  ∴ 17 = 𝑎 + 8𝑑 

  ∴ 17 = 7 − 3𝑑 + 8𝑑 

  ∴ 17 − 7 = 5𝑑 

  ∴ 10 = 5𝑑 

  ∴ 𝑑 =
10

5
 

  ∴ 𝑑 = 2 

  𝑑 = 2 કકમત સમીકરણ (1) મ ાં મૂકત ાં, 

  ∴ 𝑎 = 7 − 3𝑑 

  ∴ 𝑎 = 7 − 3 × 2 

  ∴ 𝑎 = 7 − 6 

  ∴ 𝑎 = 1 

  હિે,  

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2 × 1 + (𝑛 − 1)(2)] 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2 + 2𝑛 − 2] 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑛] 

  ∴ 𝑆𝑛 = 𝑛2 

   

10. 𝒂𝒏 નીચ ેપ્રમ ણ ેવ્ય ખ્ય વયત છે. સ બબત કરો કે 𝒂𝟏, 𝒂𝟐 , 𝒂𝟑 , … , 𝒂𝒏 સમ ાંતર શ્રણેી બન િ ેછે. તમેજ પ્રથમ 𝟏𝟓 

પદોનો સરિ ળો શોધો. 

 (i) 𝒂𝒏 = 𝟑 + 𝟒𝒏 

 જ. 𝑎𝑛 = 3 + 4𝑛 

  અહીં, 𝑎 = 1 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 3 + 4 × 1 = 3 + 4 = 7 

  અહીં, 𝑎 = 2 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 3 + 4 × 2 = 3 + 8 = 11 

  અહીં, 𝑎 = 3 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 3 + 4 × 3 = 3 + 12 = 15 

  અહીં, 𝑎 = 4 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 3 + 4 × 4 = 3 + 16 = 19 

  બે ક્રતમક પદો િછે તફ િત,  

  𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 11 − 7 = 4 
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  𝑑 = 𝑎3 − 𝑎2 = 15 − 11 = 4 

  𝑑 = 𝑎4 − 𝑎3 = 19 − 15 = 4 

  તેથી, આપલેી શ્રેણી સમ ાંતર શ્રેણી છે. 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[2 × 7 + (15 − 1)(4)] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[14 + (14)(4)] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[14 + 56] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
× 70 

  ∴ 𝑆15 = 15 × 35 

  ∴ 𝑆15 = 525 

   

 (i i) 𝒂𝒏 = 𝟗 − 𝟓𝒏 

 જ. 𝑎𝑛 = 3 + 4𝑛 

  અહીં, 𝑎 = 1 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 9 − 5 × 1 = 9 − 5 = 4 

  અહીં, 𝑎 = 2 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 9 − 5 × 2 = 9 − 10 = −1 

  અહીં, 𝑎 = 3 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 9 − 5 × 3 = 9 − 15 = −6 

  અહીં, 𝑎 = 4 મૂકત ાં, 

  𝑎1 = 9 − 5 × 4 = 9 − 20 = −11 

  બે ક્રતમક પદો િછે તફ િત,  

  𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = −1 − 4 = −5 

  𝑑 = 𝑎3 − 𝑎2 = −1 − 4 = −5 

  𝑑 = 𝑎4 − 𝑎3 = −11 − (−6) = −5 

  તેથી, આપલેી શ્રેણી સમ ાંતર શ્રેણી છે. 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[2 × 4 + (15 − 1)(−5)] 
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  ∴ 𝑆15 =
15

2
[8 + (14)(−5)] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[8 − 70] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
× −62 

  ∴ 𝑆15 = 15 × −31 

  ∴ 𝑆15 = −465 

   

11. 
સમ ાંતર શ્રણેી ન  પ્રથમ 𝒏 પદોનો સરિ ળો 𝟒𝒏 − 𝒏𝟐 હોય, તો તનેુાં પ્રથમ પદ કયુાં હશ?ે પ્રથમ બ ેપદોનો 

સરિ ળો કેટલો થશ ે? બીજુ પદ કયુાં હશ?ે આજ રીત ેત્રીજુાં , દસમુાં અન ે𝒏 મુાં પદ શોધો. 

 જ. 4𝑛 − 𝑛2 

  અહીં, 𝑛 = 1 મૂકત ાં, 

  𝑆1 = 4 × 1 − (1)2 = 4 − 1 = 3 

  અહીં, 𝑛 = 2 મૂકત ાં, 

  𝑆2 = 4 × 2 − (2)2 = 8 − 4 = 4 

  ∴ 𝑎1 + 𝑎2 = 4 

  𝑎1 = 3 મૂકત ાં, 

  ∴ 3 + 𝑎2 = 4 

  ∴ 𝑎2 = 4 − 3 

  ∴ 𝑎2 = 1 

  તેથી બીજુ પદ 1 હશે. 

  સ મ ન્ય તફ િત 𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 1 − 3 = −2 

  તેથી, 10 મુાં પદ, 

  ∴ 𝑎10 = 𝑎 + 9𝑑 

  ∴ 𝑎10 = 3 + 9(−2) 

  ∴ 𝑎10 = 3 − 18 

  ∴ 𝑎10 = −15 

  તેથી, 𝑛 મુાં પદ, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + 9𝑑 

  ∴ 𝑎𝑛 = 3 + (𝑛 − 1)(−2) 

  ∴ 𝑎𝑛 = 3 − 2𝑛 + 2 

  ∴ 𝑎𝑛 = 5 − 2𝑛 
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12. 𝟔 િડે વિભ જ્ય પ્રથમ 𝟒𝟎 ધન પણૂ ાંકોનો સરિ ળો શોધો. 

 જ. 6 થી વિભ જ્ય સાંખ્ય ઓ 6 , 12, 18, … છે. 

  અહીં, 𝑎 = 6 , 𝑑 = 12 − 6 = 6 છે. તેમજ 𝑆40 =? 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆40 =
40

2
[2 × 6 + (40 − 1)(6)] 

  ∴ 𝑆40 = 20[12 + (39)(6)] 

  ∴ 𝑆40 = 20[12 + 234] 

  ∴ 𝑆40 = 20 × 246 

  ∴ 𝑆40 = 4920 

   

13. 𝟖 ન  પ્રથમ 𝟏𝟓 ગવુણતોનો સરિ ળો શોધો. 

 જ. 8 ન  ગુવણતો 8 , 16, 32 , … છે. 

  અહીં, 𝑎 = 8 , 𝑑 = 16 − 8 = 8 છે. તેમજ 𝑆15 =? 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[2 × 8 + (15 − 1)(8)] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[16 + (14)(8)] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
[16 + 112] 

  ∴ 𝑆15 =
15

2
× 128 

  ∴ 𝑆15 = 15 × 64 

  ∴ 𝑆15 = 960 

   

14. 𝟎 અન ે𝟏𝟓 િચ્ચને  યગુ્મ પણૂ ાંકોનો સરિ ળો શોધો. 

 જ. 0 અને 15 િચ્ચેન  યુગ્મ પૂણ ાંકો 1 , 3, 5 , … , 49 છે. 

  અહીં, 𝑎 = 1 , 𝑑 = 3 − 1 = 2 , 𝑛 = 25 છે. તેમજ 𝑆25 =? 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆25 =
25

2
[2 × 1 + (25 − 1)(2)] 

  ∴ 𝑆25 =
25

2
[2 + (24)(2)] 
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  ∴ 𝑆25 =
25

2
[2 + 48] 

  ∴ 𝑆25 =
25

2
× 50 

  ∴ 𝑆25 = 25 × 25 

  ∴ 𝑆25 = 625 

   

15. વનમ ાણ ક મ મ ટે થયલે કર રમ ાં વનવિત ત રીખ કરત ાં વિલાંબથી પરૂ  થત ાં ક મ મ ટે નીચે પ્રમ ણને  દાંડની 

જોગિ ઈ છે : 

પ્રથમ દદિસ મ ટે ̀  𝟐𝟎𝟎 , બીજા દદિસ મ ટે ` 𝟐𝟓𝟎 , ત્રીજા દદિસ મ ટે ̀  𝟑𝟎𝟎 િગરેે. પ્રત્યકે દદિસ મ ટે દાંડની 

રકમ મ ટે આગળન  દદિસ કરત ાં ` 𝟓𝟎 િધ ુછે. જો કોન્ટર  કટર 𝟑𝟎 દદિ સનો વિલાંબ કરે તો તણે ેભરિી પડતી 

દાંડ ની રકમ શોધો. 

 જ. દાંડની ભરિી પડતી રકમ = 200, 250, 300, … થશે. 

  અહીં, 𝑎 = 200 , 𝑑 = 250 − 200 = 50 , 𝑛 = 30 છે. તેમજ 𝑆30 =? 

  હિે, 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆30 =
30

2
[2 × 200 + (30 − 1)(50)] 

  ∴ 𝑆30 = 15[400 + (29)(50)] 

  ∴ 𝑆30 = 15[400 + 1450] 

  ∴ 𝑆30 = 15[1850] 

  ∴ 𝑆30 = 27750 

   

16. કોઈ એક શ ળ મ ાં વિદ્ય થીઓન  સમગ્ર શકૈ્ષવણક પ્રદશાન મ ટે અપ ત  𝟕 ઇન મો મ ટે કુલ ` 𝟕𝟎𝟎 ની જોગિ ઈ 

કરિ ની છે. જો પ્રત્યકે ઇન મ આગળન  ઇન મ કરત ાં ` 𝟐𝟎 ઓછુાં  હોય, તો પ્રત્યકે ઇન મ ની રકમ શોધો.   

 જ. અહીં, 𝑛 = 7 , 𝑑 = 20 છે. તેમજ 𝑆7 =? 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 700 =
7

2
[2𝑎 + (7 − 1)(20)] 

  ∴ 700 =
7

2
[2𝑎 + 6(20)] 

  ∴ 700 =
7

2
[2𝑎 + 120] 

  ∴ 700 = 7(𝑎 + 60) 

  ∴ 𝑎 + 60 =
700

7
 

  ∴ 𝑎 + 60 = 100 
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  ∴ 𝑎 = 100 − 60 

  ∴ 𝑎 = 40 

  તેથી, ઇન મો ની શ્રેણી 40 , 60, 80, 100, 120, 140, 160 થશે.  

  પરાંતુ ઇન મની રકમ ઉતરત  ક્રમમ ાં હોય છે તેથી ઇન મો 160, 140, 120, 100, 80, 60, 40 થશે. 

   

17. એક શ ળ મ ાં વિદ્ય થીઓ િ ય ુપ્રદષૂણ ઓછુાં કરિ  મ ટે શ ળ ની અાંદર અને બહ ર િકૃ્ષ િ િિ નુાં વિચ રે છે. 

એિુાં નક્કી કર યુાં કે પ્રત્યકે ધોરણનો પ્રત્યકે વિભ ગ ત ેજ ેધોરણમ ાં ભણત ાં હોય તટેલ ાં િકૃ્ષો િ િશ.ે દ ખલ  

તરીકે ધોરણ I નો વિભ ગ 𝟏 િકૃ્ષ , ધોરણ I I  નો વિભ ગ 𝟐 િકૃ્ષ અન ેઆિુાં ધોરણ XII સધુી ચ લશ.ે દરેક 

ધોરણમ ાં ત્રણ વિભ ગ છે. આ વિદ્ય થીઓ દ્વ ર  કેટલ ાં િકૃ્ષોનુાં િ િતેર થશ ે? 

 જ. દરેક ધોરણમ ાં ત્રણ વિભ ગ છે. 

  તેથી, િિ ત ાં િૃક્ષ ની સાંખ્ય  = 3 × ધોરણ 

  ધોરણ I  દ્વ ર  િિ ત ાં િૃક્ષ ની સાંખ્ય  = 3 × 1 = 3 

  ધોરણ II દ્વ ર  િિ ત ાં િૃક્ષ ની સાંખ્ય  = 3 × 2 = 6 

  ધોરણ III દ્વ ર  િિ ત ાં િૃક્ષ ની સાંખ્ય  = 3 × 3 = 9 

  તેથી, દરેક ધોરણ દ્વ ર  િિ ત ાં િૃક્ષ ની સાંખ્ય  = 3, 6, 9 , … થશે.. 

  અહીં, 𝑎 = 3 , 𝑑 = 6 − 3 = 3 , 𝑛 = 12 છે. તેમજ 𝑆12 =? 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆12 =
12

2
[2 × 3 + (12 − 1)(3)] 

  ∴ 𝑆12 = 6[6 + (11)(3)] 

  ∴ 𝑆12 = 6[6 + 33] 

  ∴ 𝑆12 = 6 × 39 

  ∴ 𝑆12 = 234 
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18. િ ર ફરતી 𝑨 અન ે𝑩 ન ેકેન્ર તરીકે લઇ ક્રતમક અધાિતુાળોની મદદથી એક કુાં તલ (spiral) બન િલે છે. તનેી 

શરૂઆત 𝑨 થી થ ય છે. આકૃતતમ ાં બત વ્ય  પ્રમ ણ ેતત્રજ્ય ઓ 𝟎. 𝟓 સમેી , 𝟏. 𝟓 સમેી, 𝟐. 𝟎 સમેી ... હોય તો 

આિ  𝟏𝟑 ક્રતમક અધાિતુાળો થી બનત  કુાં તલની લાંબ ઈ શોધો. (𝝅 =
𝟐𝟐

𝟕
 લો.)  

 

 
 જ. અધાિતુાળનો પદરઘ = 1

2
(2𝜋𝑟) = 𝜋𝑟 

  અધાિતુાળોની તત્રજ્ય ઓ 0.5 સેમી , 1.5 સેમી, 2.0 સમેી ... છે. 

  તેથી પ્રથમ કુાં તલની લાંબ ઈ 𝑙1 = 0.5𝜋 

  બીજા કુાં તલની લાંબ ઈ 𝑙2 = 1.5𝜋 

  ત્રીજા કુાં તલની લાંબ ઈ 𝑙3 = 2.0𝜋 

  ચોથ  કુાં તલની લાંબ ઈ 𝑙4 = 2.5𝜋 

  અહીં, 𝑎 = 0.5𝜋 , 𝑑 = 1.5𝜋 − 0.5𝜋 = 0.5𝜋 , 𝑛 = 13 છે. તેમજ 𝑆13 =? 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆13 =
13

2
[2 × 0.5𝜋 + (13 − 1)(0.5𝜋)] 

  ∴ 𝑆13 =
13

2
[2 × 0.5𝜋 + (12)(0.5𝜋)] 

  ∴ 𝑆13 = 13[0.5𝜋 + 6(0.5𝜋)] 

  ∴ 𝑆13 = 13[0.5𝜋 + 3.0𝜋] 

  ∴ 𝑆13 = 13[3.5𝜋] 

  ∴ 𝑆13 = 13 × 3.5 ×
22

7
 

  ∴ 𝑆13 = 13 × 0.5 × 22 

  ∴ 𝑆13 = 143 સેમી 
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19. લ કડ ની 𝟐𝟎𝟎 ભ રીઓ નીચ ેપ્રમ ણ ેગોઠિિ મ ાં આિ ેછે. તવળય ની હ રમ ાં 𝟐𝟎 ભરી, તનેી ઉપરની હ રમ ાં 𝟏𝟗 

ભ રી, તનેી ઉપરની હ રમ ાં 𝟏𝟖 ભ રી િગરેે. (જુઓ આકૃતત) આિી 𝟐𝟎𝟎 ભ રીઓ ગોઠિિ  મ ટે કેટલી હ ર થશ ે

અન ેસૌથી ઉપરની હ રમ ાં કેટલી ભ રીઓ થશ ે? 

 

 
 જ. હ રમ ાં ભ રીઓની સાંખ્ય  20, 19, 18, … થશે. 

  અહીં, 𝑎 = 20 , 𝑑 = 19 − 20 = −1 છે. તેમજ 𝑛 =? , 𝑆𝑛 = 200 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆200 =
𝑛

2
[2 × 20 + (𝑛 − 1)(−1)] 

  ∴ 200 =
𝑛

2
[40 − 𝑛 + 1] 

  ∴ 200 × 2 = 𝑛[41 − 𝑛] 

  ∴ 400 = 41𝑛 − 𝑛2 

  ∴ −𝑛2 + 41𝑛 − 400 = 0 

  ∴ 𝑛2 − 41𝑛 + 400 = 0 

  ∴ 𝑛2 − 16𝑛 − 25𝑛 + 400 = 0 

  ∴ 𝑛(𝑛 − 16) − 25 (𝑛 − 16) = 0 

  ∴ (𝑛 − 16)(𝑛 − 25) = 0 

  ∴ 𝑛 − 16 = 0 કે 𝑛 − 25 = 0 

  ∴ 𝑛 = 16 કે 𝑛 = 25 

  જો 𝑛 = 16 હોય તો, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎16 = 20 + (16 − 1)(−1) 

  ∴ 𝑎16 = 20 + 15(−1) 

  ∴ 𝑎16 = 20 − 15 

  ∴ 𝑎16 = 5 

  જો 𝑛 = 25 હોય તો, 

  ∴ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

  ∴ 𝑎25 = 20 + (25 − 1)(−1) 

  ∴ 𝑎25 = 20 + 25(−1) 

  ∴ 𝑎25 = 20 − 25 

  ∴ 𝑎25 = −5 જ ેશક્ય નથી. 

  તેથી, 200 ભ રીઓ ગોઠિિ  મ ટે 16 હ ર થશે અને સૌથી ઉપરની હ રમ ાં 5 ભ રીઓ થશે. 
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20. એક બટ ક  ઉપ ડિ ની હરીફ ઈ મ ાં આરાંભબબદ ુપર એક ડોલ ર ખલે છે. અન ેત્ય રબ દ તને થી 𝟓 મીટર દરૂ 

પ્રથમ બટ કુાં  મકેૂલ છે. ત્ય ર પછી દર ત્રણ મીટરે એક બટ કુાં  સીધી રેખ મ ાં ગોઠિલે છે. આિ ાં 𝟏𝟎 બટ ક  રેખ  

પર મકેૂલ છે. (જુઓ આકૃતત) 

 

 

 

દરેક હરીફ બ લદી પ સથેી દોડી પોત ની નજીકનુાં બટ કુાં  ઉપ ડી, પ છ  આિી બ લદીમ ાં ન ખિ નુાં છે. ત્ય રબ દ 

આજ પ્રમ ણ ેબીજુાં, ત્રીજુાં એમ છેલ્ુાં બટ કુાં  બ લદીમ ાં મકૂ ય ત્ય ાં સધુી દોડિ નુાં છે. હરીફે કેટલુાં અાંતર દોડિુાં 

પડશ?ે 

 જ. પ્રથમ બટ કુાં  ઉપ ડિ  મ ટે ક પિુાં પડતુાં અાંતર = 2 × 5 = 10 

  બીજુાં બટ કુાં  ઉપ ડિ  મ ટે ક પિુાં પડતુાં અાંતર = 2 × (5 + 3) = 2 × 8 = 16 

  ત્રીજુાં બટ કુાં  ઉપ ડિ  મ ટે ક પિુાં પડતુાં અાંતર = 2 × (5 + 6) = 2 × 11 = 22 

  તેથી સમ ાંતર શ્રેણી 10, 16, 22, … મળે. 

  અહીં, 𝑎 = 10 , 𝑑 = 16 − 10 = 6 છે. તેમજ 𝑛 = 10 , 𝑆𝑛 =? 

  ∴ 𝑆𝑛 =
𝑛

2
[2𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

  ∴ 𝑆10 =
10

2
[2 × 10 + (10 − 1)(6)] 

  ∴ 𝑆10 = 5[20 + (9)(6)] 

  ∴ 𝑆10 = 5[20 + 54] 

  ∴ 𝑆10 = 5 × 74 

  ∴ 𝑆10 = 370 મીટર 

   

   

 


